Nguyễn Thị Thanh Xuân - THCS Nam Hải - Quận Hải An
CAUHOI

Bài 4 (3,5 điểm)
1) (3,0 điểm):

Cho nửa đường tròn (O; R) đường kính AB. Gọi C là điểm chính giữa của cung AB. Trên tia đối của tia CB lấy điểm D sao cho CD = CB. OD cắt AC tại M. Từ A, kẻ AH vuông góc với OD (H thuộc OD). AH cắt DB tại N và cắt nửa đường tròn (O; R) tại E. 

a) Chứng minh  MCNH là tứ giác nội tiếp và OD song song với EB.

b) Gọi K là giao điểm của EC và OD. Chứng minh rằng (CKD = (CEB.

Suy ra C là trung điểm của KE.

c) Chứng minh tam giác EHK vuông cân và MN song song với AB.

d) Tính theo R diện tích hình tròn ngoại tiếp tứ giác MCNH.

2) (0,5 điểm)

Một hình trụ có bán kính đường tròn đáy là 9cm, V = 1134
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 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]3
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. Tính chiều cao của hình trụ đó. 
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	+ Nêu được 
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MCN = 900 ( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn )

+ Tứ giác MCNH có 
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MCN = 
[image: image5.wmf]Ð

MHN = 900 là tứ giác nội tiếp

+ Chứng minh AE ( BE từ đó suy ra  OD // EB 
	0,25

0,25

0,25



	
	2 (0,75đ)
	[image: image25.emf]H

N

M

K

E

D

B

O

A

C


+ Nêu được 
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KDC = 
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EBC (slt)

+Chứng minh (CKD = (CEB (g-c-g)

+ Suy ra CK = CE hay C là trung điểm của KE
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	+ Chứng minh 
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CEA = 450 

 Chứng minh (EHK vuông cân tại H .

+ Suy ra đường trung tuyến HC vừa là đường phân giác , do đó 
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CHN = 
[image: image10.wmf]2

1

 
[image: image11.wmf]Ð

EHK = 450. Giải thích 
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CMN = 
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CHN = 450 . 

Chứng minh 
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CAB = 450, do đó 
[image: image15.wmf]Ð

CAB = 
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CMN. 

Suy ra MN // AB
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	+ Chứng minh M là trọng tâm của tam giác ADB , dó đó 
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và chứng minh 
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( MN = 
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+ Giải thích tứ giác MCNH nội tiếp đường tròn đường kính MN. Suy ra bán kính đường tròn ngoại tiếp tứ giác MCNH bằng 
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 Tính được diện tích S của hình tròn đường kính MN :
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	Vì V = 
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Chiều cao của hình trụ là:
1134
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